门球运动从街巷到全运实现价值跃升

轧学超

当门球运动员手握球槌,在第十五届全运会的赛场上沉稳击球、精准布局时,这项扎根群众、浸润百姓生活的草根运动得以从市井街巷登上国家级综合性运动会的舞台。

门球的进阶之路不仅是运动项目 的华丽转身,更是全民健身战略从量 的积累迈向质的升华的生动体现,折 射出新时代体育强国建设中全民参 与、全民共享的深层逻辑。

门球运动的独特生命力,源自其 对体育本质的诠释。在竞技体育追求 "更快、更高、更强——更团结"的外显 张力之外,门球以其轻对抗、重智慧的 特性,构建起参与体育的另一种维 度——年龄与体能不再是壁垒,战术 博弈与团队协作成为核心竞技要素。 这种轻体能化的竞技形态,打破了传 统体育的年龄桎梏,使垂髫孩童与耄 耋老者得以同场竞技,生动演绎着体 育面前人人平等的场景。

作为全国最高水平的综合性运动 会,全运会将全民健身活动纳入赛事 体系,既是对群众体育蓬勃发展的制 度性回应,也是以顶层设计激活基层 体育活力的战略布局。通过标准化赛 事规则的制定、专业化人才培养体系的搭建,门球运动得以突破地域与圈层限制,形成从群众赛事到国家级竞技的完整生态链。这种自下而上的需求响应与自上而下的资源赋能双向互动,构建起群众体育可持续发展的新范式。

从全民健身的宏观叙事看,门球入全运具有创新意义。在运动需求日趋多元化的当下,门球凭借其低门槛、高趣味性的特质,既满足了中老年群体对适度运动的刚性需求,又通过战术策略的魅力吸引年轻群体,有效弥合了不同代际间的运动鸿沟。更

重要的是,门球赛事中以球会友的社交属性,将体育锻炼升华为情感联结的纽带,在都市生活原子化的背景下,重新构建起温暖的社群关系网络,赋予全民健身更深层的社会治理价值。

门球运动所蕴含的体育精神,正 与社会主义核心价值观形成深度契 合。赛场上,选手在方寸之间展现的精 准计算、沉着决策,体现着实力比拼; 团队成员间的默契配合、彼此信任,彰 显着集体主义的价值。参赛者无论胜 负,始终保持礼仪风范,这彰显出中华 体育精神的文化基因。

■记者百味

在同一片蓝天下找到热爱的理由

本报记者 冯 蕾

悠扬的羌笛声在北川永昌机场响起,选手们 紧紧握住遥控器,满怀期待。当第一架遥控手抛滑 翔机飞向空中,我突然读懂了这场赛事的隐喻:人 类对天空的向往,从来不是某个年龄、某个群体的 专利,而是融在血脉里的浪漫与执着。

在飞手区,13岁的成果操控着遥控器,父亲蹲在他身旁,目光专注。无人机以近乎贴地的姿态穿过三层动力门时,父子俩同时屏住呼吸,看似静默,却在风起时共鸣。

"和高手比赛就像在玩一场没有终点的解谜游戏。"成果赛后抹着额头的汗笑道。这让我意识到, 航空模型竞技不仅是技术的较量, 更是少年探索世界的另一种方式。

在室内赛场,轮椅上的徐辉正用布满茧子的 手指缠绕橡皮筋。预赛329.7秒的成绩最终让他获 得了晋级十五运会群众比赛航模项目室内橡筋动 力滑翔机项目决赛的资格。数字背后,是他半年来每天在训练场上的坚持。当那架薄如蝉翼的滑翔机轻盈升空,他仰起头的刹那,仿佛整个世界都安静了。"我不是在操控飞机,是飞机带着我飞。"他轻声说。此刻我突然懂得,所谓热爱,就是将身体的桎梏化作灵魂的翅膀,在方寸遥控器间,丈量出生命的辽阔。

赛场上最动人的风景,往往藏在竞技之外。张旭骏与父亲张荣在汽油机模型绕标比赛中配合默契,令人动容。父亲调试机翼时,儿子专注记录数据;儿子穿越"龙门"时,父亲比自己参赛还要紧张。"小时候他扶着我学走路,现在我带着他重走追梦路。"张旭骏的话让我眼眶发热。航空模型对于他们,早已超越了运动本身,成为血脉相连的情感纽带,在蓝天下,书写着最温暖的传承。

赛场的科技感同样令人震撼。无人机协助执 裁的鹰眼视角,让每一次飞行轨迹清晰显现;融入 羌族文化的赛道设计,将"羊角花"幻化成科技与 传统对话的媒介。当看到新疆队的少年们为了无 人机足球集训半年,在赛场上用战术配合让无人 机足球精准射门时,我突然意识到,这场赛事不仅 是体育的盛会,还是科技与人文交融的盛宴。

6天的赛程,我见证了太多动人的瞬间:老将杨柳为了0.1秒的突破,在模拟场地重复训练成百上千次;上海队的汤继灵带着航模人的执着,即将征战世界锦标赛;北川以赛事为契机,探索"航空体育+低空经济"的新可能……这些碎片拼凑出一个完整的图景——航空模型运动的魅力,在于它让机械在空中起舞,更在于它让不同年龄、不同背景的人,在同一片蓝天下,找到了热爱的理由。

离开北川时,远处的山峦间又升起几架航空模型。它们在阳光下闪烁着光芒,像极了无数怀揣梦想的人,用指尖托起一片属于自己的蓝天。这场赛事终将落幕,但那些关于热爱、坚持与传承的故事,会永远在云端回响。

读者点题采访

编辑同志: 2025世界女排联赛北京站比赛已经结束,能否评价 一下中国女排的表现? 湖南网友 宋爱民

本报记者 苏畅

31比29,国家体育馆的记分牌定格在这个令人窒息的数字上。在2025世界女排联赛与劲敌土耳其队的比赛中,中国姑娘第三局逆转。本次比赛,以年轻队员为主组成的新一届中国女排取得两胜两负的战绩,她们在场上展现了优良作风和拼搏精神。

在新一届中国女排的19名运动员中,12人是首次人选,这在中国女排的历史上较为罕见。龚翔宇首次以队长身份出战,她表示:"这是中国女排全新的阵容,球员之间需要通过比赛建立信任和默契。"

这支队伍年龄结构合理,既有龚翔宇、王媛媛、王梦洁等经验丰富的老将坚守,也有庄宇珊、吴梦洁等中生代助力,还有张籽萱、陈厚羽、王奥芊、唐欣等小将初露锋芒。本次比赛成为检验这支年轻队伍的试金石,16岁的二传张籽萱连续四场首发,与队伍的配合越来越默契。17岁的副攻王奥芊在对阵法国队时替补登场创下6扣6中的战绩;面对土耳其队,她再获出场机会并拿下5分。"教练既然信任我,让我上场,我就要全力以赴。"小将话语中流露出超越年龄的成熟。

年轻展现出活力,也意味着起伏。在同土耳其队的较量中,中国队在第四局以24比20领先的情况下,却以26比28遗憾告负,最终以2比3惜败。"竞技体育就是这样,可以在落后8分时追回来,也会在手握赛点时出现起伏,这是年轻队员需要经历的一个过程。"主教练赵勇赛后表示。

虽然中国女排在本次比赛中的整体表现有起伏、有不足,但对这支新队伍,对这些成长中的年轻人给予宽容与支持,无疑是孕育光明未来的土壤。中国女排原队长冯坤对此充满期待:"当前的中国队与我曾经历的新阵容很相似,她们现在更年轻,发展空间更大。年轻人人选国家队已经证明了她们的天赋与潜力,国际大赛的历练将帮助她们成长。年轻队员难免出现波动,需要教练团队、老队员共同营造包容的成长环境。"

这种包容不仅来自团队内部,还需要外界的理解与支持。王媛媛在评价队友时表示,张籽萱、王奥芊等极具天赋的球员,欠缺的只是国际比赛经验,假以时日,相信她们会成为中国女排的中坚。成长中的宽容并非降低标准,而是给予必要的成长时间与空间。

中土之战结束后,王奥芊说:"同强队交锋,会暴露我们的弱点,这是好事,会帮助我们提升。"这种直面不足的清醒,恰是年轻人珍贵的品质。虽然国家体育馆的灯光渐熄,但中国女排的未来之路已被新一代点亮。

